
Séance 1 : Produire la décomposition canonique d’un nombre décimal.

Séance 2 : Produire une décomposition d’un nombre décimal en situation de contrainte.   

Séance 3 : Produire une décomposition semi-groupée d’un nombre décimal.

Séance 4 : Produire une écriture décimale à partir d’une décomposition semi-groupée.

Guide pédagogique pour l’enseignant

Séquence 3 : Décompositions de nombres décimaux

Objectifs d’apprentissage :

. Comprendre qu’il y a plusieurs représentations pour un même nombre décimal.

. Savoir passer d’une écriture décimale à des écritures en unités de numération 
(décomposition canonique, décomposition semi-groupée…) et inversement.

Matériel nécessaire:

. Un ordinateur pour deux élèves
avec le logiciel Scratch.

. Un vidéoprojecteur.

. Un tableau, TBI ou de grandes
affiches (trace écrite du travail).

. Un support papier élève.

Points d’attention :
Cette séquence est une situation d’apprentissage auto-validante utilisant l’outil Scratch.  Elle 

va conduire l’élève à produire plusieurs représentations d’un même nombre. Dans l’ensemble 

de la séquence, ces représentations seront nommées de la façon suivante :

. 2,5 est une écriture décimale d’un nombre décimal.

. 
𝟐𝟓

𝟏𝟎
est une écriture fractionnaire du même nombre.

. 2 + 
𝟓

𝟏𝟎
est la décomposition canonique en fractions décimales du même nombre.

. 1 + 
𝟏𝟑

𝟏𝟎
+ 

𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
est une décomposition semi groupée en fractions décimales du même nombre.

Cette dernière représentation nécessite un calcul pour revenir à l’écriture décimale.

Extrait des programmes BO n° 31 du 30 juillet 2020 
Mathématiques Cycle 3
. Connaître les unités de la numération décimale 
(unités simples, dixièmes, centièmes,
millièmes) et les relations qui les lient.
. Comprendre et appliquer aux nombres décimaux les 
règles de la numération décimale de
position (valeurs des chiffres en fonction de leur rang).
. Connaître et utiliser diverses désignations orales et 
écrites d’un nombre décimal (fractions
décimales, écritures à virgule, décompositions 
additives et multiplicatives).

EXPIRE II - guide pédagogique
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Séance Objectif(s) spécifique(s) Description

1 Produire la décomposition 
canonique d’un nombre décimal 
à partir de son écriture décimale.

Dans cette première séance, les élèves doivent produire 
la décomposition canonique d’un nombre décimal à 
l’aide de Scratch. Ils peuvent utiliser toutes les unités de 
numération.

Exemple : 
4,017 c’est 4 unités, 1 centième et 7 millièmes.

2 Produire, en situation de 

contrainte, une décomposition 

d’un nombre décimal à partir de 

son écriture décimale. La 

contrainte porte sur l’interdiction 

d’utiliser une ou plusieurs unités 

de numération.

Dans cette seconde séance, certaines unités de

numération sont interdites. Ces contraintes obligent les

élèves à effectuer des conversions entre unités de

numération pour produire une autre décomposition de

ce même nombre.

Exemple : 
Contrainte : interdiction d’utiliser les centièmes.
4,017 c’est 4 unités et 17 millièmes.

3 Produire, dans une nouvelle 

situation de contrainte, une 

décomposition semi-groupée

d’un nombre décimal à partir de 

son écriture décimale. La 

contrainte porte sur l’obligation 

d’utiliser une ou plusieurs unités 

de numération associées à une 

valeur numérique.

Dans cette troisième séance, il y a de nouvelles

contraintes sur certaines unités de numération. Celles-ci

sont associées à une valeur numérique donnée. Ces

nouvelles contraintes obligent les élèves à produire une

décomposition semi groupée d’un nombre décimal.

Exemple :

Contrainte : obligation d’utiliser 10 dixièmes.

4,017 c’est 3 unités, 10 dixièmes, 1 centième et 7 millièmes.

4 Produire une écriture décimale à

partir d’une décomposition semi-

groupée.

Dans cette quatrième séance, les élèves doivent réaliser 
un programme Scratch permettant d’obtenir l’écriture 
décimale d’un nombre à partir de sa décomposition semi 
groupée. Les élèves réalisent des activités papier/crayon 
à partir de captures d'écran puis valident leurs 
propositions en utilisant le logiciel Scratch.

Exemple : 4 010 millièmes et 7 millièmes c’est 4,017.

Séquence 3 : Décomposition de nombres décimaux

Prérequis :

. Connaitre les fractions décimales et les écritures décimales.

. Savoir produire des équivalences entre différentes écritures fractionnaires.

. Savoir faire des conversions entre unités de numération (10 centièmes = 1 dixième)
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Phase 1 : Recherche / découverte

EXPLICITATION DE L’OBJECTIF DE SEANCE 

« Nous allons créer un programme informatique et utiliser nos 
connaissances en numération pour décomposer un nombre 
décimal ».

Nombre cible 1 : 4,017

Nombre cible 2 : 1 402,53

Nombre cible 3 : 
3174

100

Nombre cible 4 :  5 centaines 12 dixièmes

Points de vigilance :
Dès cette étape l’enseignant

veillera à verbaliser l’écriture
décimale sans nommer la virgule.
Il pourra dire aux élèves “Je lis le
nombre en unités de numération
sans dire la virgule : 4,017 c’est 4
unités, 1 centième et 7 millièmes”.
Cette verbalisation donne à
entendre les blocs à utiliser dans
Scratch.

10’

SEANCE 1 : Produire la décomposition canonique d’un nombre décimal.

Objectif pédagogique : Les élèves doivent produire la décomposition canonique d’un nombre décimal à
partir de son écriture décimale.

Dans cette première séance, les élèves doivent réaliser un programme Scratch à partir des blocs unités de
numération donnés. L’exécution du programme permettra à l’élève de vérifier que sa décomposition
correspond bien à l’écriture décimale du nombre cible initialement donné. Cette décomposition sera
clairement identifiée comme la décomposition canonique du nombre décimal.

Phase 2 : Mise en commun et institutionnalisation

DÉROULEMENT
La mise en commun se fait uniquement sur le nombre cible 1.

L’enseignant recueille les réponses et les valide ou invalide avec Scratch.

Exemple de trace écrite au tableau :

On peut décomposer un nombre décimal en utilisant les unités de numération.

4,017 se décompose en 4 unités, 1 centième et 7 millièmes

On peut aussi l’écrire ainsi         4,017 = 4 + 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

10’

Points d’attention :
Dans cette séance, toutes les 

unités de numération peuvent être 
utilisées sur Scratch.

Consigne : A l'aide des blocs proposés dans Scratch, réaliser un 
programme qui vous permette d’atteindre le nombre cible. 

Qu’est ce qu’on a appris ?

4 + 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎
est la décomposition canonique en fractions décimales du nombre 4,017. 
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Phase 1 : Modelage / Recherche

EXPLICITATION DE L’OBJECTIF DE SEANCE 

« Comme pour la séance précédente, nous allons créer un programme
informatique et utiliser nos connaissances en numération pour décomposer des
nombres cibles. La différence cette fois, c’est qu’on ne pourra pas utiliser tous les
blocs unités de numération. Certains seront interdits.
Nous allons donc construire un programme dans Scratch uniquement avec les
blocs autorisés pour atteindre le nombre cible ».

15 ’

SEANCE 2  : Produire, en situation de contrainte, une décomposition   
d’un nombre décimal 

Objectif pédagogique : Les élèves doivent produire, en situation de contrainte, une décomposition d’un
nombre décimal à partir de son écriture décimale. La contrainte porte sur l’interdiction d’utiliser une ou
plusieurs unités de numération.

Dans cette seconde séance, certaines unités de numération sont interdites. Les élèves devront réaliser un
programme Scratch en utilisant uniquement les blocs unités de numération autorisés. Ces contraintes vont
obliger les élèves à effectuer des conversions entre unités de numération pour produire une autre
décomposition (autre que la décomposition canonique) du nombre. L’exécution du programme permettra à
l’élève de vérifier que sa décomposition correspond bien à l’écriture décimale initialement donnée du
nombre cible.

DÉROULEMENT
Voici un exemple avec le nombre cible 2,14. Je veux décomposer 2,14 mais 
je n’ai pas le droit d’utiliser l’unité dixième, c’est interdit. Regardez bien 
c’est écrit dans le tableau et il y a une croix dans la colonne dixièmes. 

L’enseignant laisse un temps de recherche aux élèves puis il recueille leurs 
propositions. Il verbalise la procédure de décomposition.

«La décomposition canonique de 2,14 c’est 2 unités, 1 dixième et 4 
centièmes. Mais comme on n’a pas le droit d’utiliser le dixième, alors
On doit convertir 1 dixième en 10 centièmes. 
1 dixième et 4 centièmes c’est comme 14 centièmes.
2,14 peut donc se décomposer en 2 unités et 14 centièmes.
On peut le vérifier avec Scratch. Si on crée un programme avec 2 unités et 
14 centièmes alors on atteint bien le nombre cible 2,14.
L’enseignant laisse le temps aux élèves de faire la vérification sur Scratch.

Unités de numération autorisées

Question
Valeur à 

atteindre
milliers centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes

Exemple 1
2,14

OUI OUI OUI OUI Interdit OUI OUI

X

Ecri ture additive 2,14 = 

Points d’attention :
Dans cette phase  
l’enseignant 
présente à la classe 
deux exemples de 
décomposition avec 
contrainte. Le 
premier exemple 
illustre une 
contrainte qui 
interdit l’utilisation 
des «dixièmes» et 
le second une 
contrainte sur les 
«centièmes» .

Consigne :
Sans utiliser l’unité de numération dixième, vous allez construire un programme 
dans Scratch qui vous permette d’atteindre le nombre cible 2,14. 

Points d’attention :
Pour accompagner 
cette phase, 
l’enseignant doit 
expliciter la 
nécessité de 
produire dans un 
premier temps la 
décomposition 
canonique du 
nombre cible puis 
d’opérer ensuite 
des conversions 
entre unités de 
numération.
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Maintenant, on va faire ensemble une autre recherche avec le nombre 4,017.
Cette fois, on n’a pas le droit d’utiliser les centièmes. Vous le voyez sur le 
tableau c’est interdit.

L’enseignant laisse un temps de recherche aux élèves puis il recueille leurs 
propositions. Il verbalise la procédure de décomposition.

«La décomposition canonique de 4,017 c’est 4 unités, 1 centième et 7 
millièmes.  Mais comme on n’a pas le droit d’utiliser les centièmes. Alors on doit 
convertir 1 centième en 10 millièmes. 1 centième et 7 millièmes c’est comme 
17 millièmes. 4,017 peut donc se décomposer en 4 unités et 17 millièmes 
On peut le vérifier avec Scratch. Si on crée un programme avec 4 unités et 17 
millièmes alors on atteint bien le nombre cible 4,017.

L’enseignant laisse le temps aux élèves de faire la vérification sur Scratch.

5’Phase 2 : Institutionnalisation   

Unités de numération autorisées

Question
Valeur à 

atteindre
milliers centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes

Exemple 2
4,017

OUI OUI OUI OUI OUI Interdit OUI

X
Ecri ture additive 4,017 = 

Un nombre décimal peut se décomposer de différentes manières.

Il y a la décomposition canonique en fractions décimales :
4,017 c’est 4 unités, 1 centième et 7 millièmes 

4,017 = 4 + 
1

100
+ 

7

1000

Mais  d’autres décompositions sont possible par exemple :  
4,017 c’est aussi 4 unités et 17 millièmes

4,017 = 4 + 
17

1000
Exemple de trace écrite la décomposition canonique 

4 + 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition est  
possible sans utiliser les centièmes  

4 + 
𝟏𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

4,017

Point d’attention :
Les équivalences illustrées 
par ces deux exemples 
seront visibles des élèves 
dans la phase suivante :

1 dixième = 10 centièmes

1 centième = 10 millièmes 

Consigne :
Sans utiliser l’unité de numération centième, vous allez construire un 
programme dans Scratch qui vous permette d’atteindre le nombre cible 4,017. 

Point d’attention :
Pour les élèves qui en 
auraient besoin on peut 
décomposer les tâches à 
réaliser :

Tâche 1 :  écrire la 
décomposition canonique 
du nombre cible. 

Tâche 2 : transformer la 
décomposition canonique 
du nombre cible pour ne 
pas utiliser l’unité 
interdite.

Point d’attention :
Cette phase 
d’institutionnalisation 
permettra de produire un 
premier écrit qui sera 
ensuite  complété lors du 
bilan de séance.
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Deux parcours sont proposés à la classe : un parcours standard et un parcours expert.
Chaque élève travaillera à son rythme sur un des deux parcours. Tous les élèves devront avoir réalisé les 
deux premiers exercices de chaque parcours. Les exercices indiqués par une étoiles s’adressent aux élèves 
les plus rapides.

PARCOURS STANDARD 
Dans ce parcours, les élèves rencontrent d’abord une seule contrainte. Une seule unité de numération est 
interdite. Puis dans le dernier exercice, les élèves vont rencontrer deux contraintes consécutives (dixièmes 
et centièmes sont interdites en même temps).  Les valeurs à atteindre, évoluent (écriture décimale puis 
écriture en unités de numération). 

Ce temps d’entrainement inclu une mise en commun et un bilan spécifique pour les élèves ayant suivi ce 
parcours standard. Voici les décompositions attendues :
Exercice 1 : 261 = 26 x 10 + 1 

Exercice 2 : 4,017 = 40 x
𝟏

𝟏𝟎
+ 1 x

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 7 x 

1

1000
=

40

10
+ 

1

100
+ 

7

1000

Exercice 3* : 80,36 = 8 x 10+ 3 x
𝟏

𝟏𝟎
+ 6 𝛸 1

1000 = 80 + 3
10

+ 
60

1000

Exercice 4* : 5 unités et 6 dixièmes = 5 + 600 x 
1

1000
= 5 + 

600

1000

Phase 3 : Entraînement en parcours différenciés 20’

Consigne :
« Vous allez construire un programme dans Scratch à partir des blocs unités de numération autorisés pour 
écrire le nombre cible. Dans la fiche élève, vous verrez dans le tableau pour chaque exercice, la ou les 
unités interdites. En dessous, vous écrirez l’écriture additive obtenue avec votre programme Scratch. 
Par exemple dans la situation que l’on vient de voir où il fallait décomposer 4,017 sans utiliser les 

centièmes, il faut écrire dans la fiche élève  4,017 = 4 + 
17

1000

 Unités de numération autorisées 

Question 
Valeur à 
atteindre 

milliers centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes 

Exercice 1 

261 
OUI Interdit OUI OUI OUI OUI OUI 

 X      
 

Ecriture additive 

 
261 =        

Exercice 2 

4,017 
OUI OUI OUI Interdit OUI OUI OUI 

   X    

Ecriture additive 4,017 =  

Exercice 3* 

80,36 
OUI OUI OUI OUI OUI Interdit OUI 

     X  

Ecriture additive 80,36 =  

Exercice 4* 

5 unités et 
6 dixièmes 

OUI OUI OUI OUI Interdit Interdit OUI 

    X X  

Ecriture additive 5 unités et 6 dixièmes = 
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PARCOURS EXPERT
Dans ce parcours, les élèves rencontrent d’abord une seule contrainte, puis rapidement plusieurs 
contraintes sur des unités de numération consécutives (par exemple unité et dixième sont interdits) 
Les valeurs à atteindre, évoluent (écriture décimale, écriture fractionnaire puis écriture en unités de 
numération). 

Ce temps d’entrainement inclu une mise en commun et un bilan spécifique pour les élèves de ce 
parcours expert. Voici les décompositions attendues :

Exercice A : 4,017 = 40 x
𝟏

𝟏𝟎
+ 1 x

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 7 x 

1

1000
=

40

10
+ 

1

100
+ 

7

1000

Exercice B : 4,017 = 401 x
𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 7 x

1

1000
=

401

100
+ 

7

1000

Exercice C* : 
456

10
= 45 600 x 

1

1000
=

45 600

1000

Exercice D* : 8 dizaines 3 unités et 5 centièmes = 830 x
𝟏

𝟏𝟎
+ 5 x 

1

100
=
830

10
+

5

100

Quand il y a des unités de numération interdites, on doit réaliser des conversions entre les 
unités de numération comme par exemple 1 dixième = 10 centièmes ou 1 centième = 10 
millièmes. On produit alors d’autres décompositions du même nombre.

.

Phase 4 : Bilan de séance   5’

Exemple de trace écrite : Un nombre décimal peut se décomposer de différentes façons

la décomposition canonique 

4 + 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition possible  
sans utiliser les centièmes                                                                                               

4 + 
𝟏𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition possible  
sans utiliser les unités 

𝟒𝟎

𝟏𝟎
+ 

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

4,017
une autre décomposition 
possible  sans utiliser 
unités ni dixièmes (experts)
𝟒𝟎𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

Unités de numération autorisées

Question
Valeur à 

atteindre
milliers centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes

Exercice A
4,017

OUI OUI OUI Interdit OUI OUI OUI

X

Ecri ture additive 4,017 = 

Exercice B
4,017

OUI OUI OUI Interdit Interdit OUI OUI

X X

Ecri ture additive 4,017 = 

Exercice C*

𝟒𝟓𝟔

𝟏𝟎

OUI OUI OUI OUI Interdit Interdit OUI

X X

Ecri ture additive
𝟒𝟓𝟔

𝟏𝟎
= 

Exercice D*

8 dizaines 
3 unités et 

5 centièmes

OUI OUI Interdit Interdit OUI OUI OUI

X X

Ecri ture additive 8 dizaines 3 unités et 5 centièmes = 
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SEANCE 3  : Produire une décomposition semi-groupée 
d’un nombre décimal

Objectif pédagogique : les élèves doivent produire, en situation de contrainte, une 
décomposition semi-groupée d’un nombre décimal à partir de son écriture décimale. 
La contrainte porte sur l’obligation d’utiliser une ou plusieurs unités de numération associées à 
une valeur numérique.

Dans cette troisième séance, il y a de nouvelles contraintes. Certaines unités de numération sont
associées à une valeur numérique donnée. Ces nouvelles contraintes obligent les élèves à produire
une décomposition semi groupée du nombre cible. L’exécution du programme permettra à l’élève
de vérifier que sa décomposition correspond bien à l’écriture décimale initialement donnée du
nombre cible.

Phase 1 : Modelage / Recherche 15’

Unités de numération autorisées

Question
Valeur à 

atteindre
milliers

centaine
s

dizaines unités dixièmes
centièm

es
millième

s

Exemple 1
2,14

OUI OUI OUI
Obligatoi

re
OUI OUI OUI

1
Ecri ture additive 2,14 = 

EXPLICITATION DE L’OBJECTIF DE SEANCE 

« Comme pour la séance précédente, nous allons créer un programme
informatique et utiliser nos connaissances en numération pour décomposer des
nombres cibles. La différence cette fois, c’est que nous aurons des valeurs
imposées pour certaines unités de numération. Pour écrire votre programme, vous
devrez commencer par poser la ou les blocs des unités imposées puis utiliser
d’autres blocs pour atteindre le nombre cible ».

DÉROULEMENT
Voici un exemple avec le nombre cible 2,14. Je veux décomposer 2,14 et je 
dois utiliser 1 unité. Regardez bien c’est écrit dans le tableau et il y a le 
chiffre 1 dans la colonne unités. 

L’enseignant laisse un temps de recherche aux élèves puis il recueille leurs 
propositions. Il verbalise la procédure de décomposition.

«La décomposition canonique de 2,14 c’est 2 unités, 1 dixième et 4 
centièmes. Mais comme on ne doit utiliser qu’une unité alors
on doit convertir l’autre unité en 10 dixièmes.
2,14 peut donc se décomposer en 1 unité,  11 dixièmes et 4 centièmes.
On peut le vérifier avec Scratch. Si on crée un programme avec 1 unité,  11 
dixièmes et 4 centièmes alors on atteint bien le nombre cible 2,14.
L’enseignant laisse le temps aux élèves de faire la vérification sur Scratch.
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Unités de numération autorisées

Question
Valeur à 

atteindre
milliers

centaine
s

dizaines unités dixièmes
centièm

es
millième

s

Exemple 2
4,017

OUI OUI OUI OUI
Obligatoi

re
OUI OUI

10
Ecri ture additive 4,017 = 

Maintenant, on va faire ensemble une autre recherche avec le nombre 4,017.
Cette fois, on doit utiliser 10 dixièmes, vous le voyez sur le tableau.

L’enseignant laisse un temps de recherche aux élèves puis il recueille leurs 
propositions. Il verbalise la procédure de décomposition.

«La décomposition canonique de 4,017 c’est 4 unités, 1 centième et 7 
millièmes.  Mais comme on doit utiliser 10 dixièmes, alors on doit convertir 1 
unité en 10 dixièmes. 4,017 peut donc se décomposer en 3 unités, 10 dixièmes, 
1 centième et 7 millièmes. On peut le vérifier avec Scratch. Si on crée ce 
programme alors on atteint bien le nombre cible 4,017.

L’enseignant laisse le temps aux élèves de faire la vérification sur Scratch.

5’Phase 2 : Institutionnalisation   

Pour décomposer 4,017 avec la contrainte d’utiliser 10 dixièmes, on va répartir 
les 4 unités du nombre en 2 groupes : un groupe de 3 unités et un groupe d’une 

unité qu’on va exprimer en dixièmes c’est à dire 10 dixièmes ou  
𝟏𝟎

𝟏𝟎
.

4,017 c’est 3 unités, 10 dixièmes, 1 centième et 7 millièmes.

4,017 = 3 + 
10

10
+ 

1

100
+ 

7

1000

On a produit une 
décomposition semi-groupée. 

Deux parcours sont proposés à la classe : un parcours standard et un parcours
expert. Chaque élève travaillera à son rythme sur un des deux parcours. Tous
les élèves devront avoir réalisé les deux premiers exercices de chaque parcours.
Les exercices indiqués par une étoiles s’adressent aux élèves plus rapides.

Ce temps d’entrainement inclura une mise en commun et un bilan spécifique à
chaque parcours.

Phase 3 : Entraînement en parcours différenciés 20’

Qu’est ce qu’une décomposition semi groupée ?

Dans une décomposition, quand on a une même unité de numération 

partagée en deux groupes.  Par exemple 4 = 3 + 
10

10
c’est une 

décomposition semi groupée car les unités sont partagées en 2 groupes.

Points d’attention 
méthodologique  :
Expliciter aux élèves 
qu’il est plus facile de 
commencer par mettre 
les unités de 
numération et valeurs 
imposées puis de les 
compléter pour 
atteindre le nombre 
cible.

Consigne :
« Vous allez construire un programme dans Scratch pour obtenir le nombre cible 
à partir des valeurs imposées sur certaines unités de numération. Dans la fiche 
élève, vous noterez l’écriture obtenue et validée par votre programme.»
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PARCOURS STANDARD 

Exercice 1 : 4,017 = 2 + 20 x
1

10
+ 1 x

1

100
+ 7 x 

1

1000
= 3 +

20

10
+ 

1

100
+ 

7

1000

Exercice 2 : 536,27 = 2x100 + 33x10 + 6 + 2 x
1

10
+7x

𝟏

𝟏00
= 200 + 330 + 6+

2

10
+ 

7

100

Exercice 3* : 80,36 = 8 x 10+ 1 x
1

10
+ 26 x

1

100
= 80 +

1

10
+ 

26

100

Exercice 4* : 5 unités et 6 dixièmes = 3 + 5 x 
1

10
+ 210 x 

1

100
= 3 + 

5

10
+  

210

100

PARCOURS EXPERT

Exercice A : 4,017 =2 + 20 x
1

10
+ 1 x

1

100
+ 7 x

1

1000
= 2 +

20

10
+ 

1

100
+ 

7

1000

Exercice B : 4,017 = 3 + 10 x
1

10
+ 17 x

1

1000
= 3 +

10

10
+ 

17

1000

Exercice C* : 768,024=7x100 + 4x10 + 28 + 1x
1

100
+ 14 x

1

1000
=700 + 40 + 28 + 

1

100
+ 

14

1000

Exercice D* : 127 unités 5 dixièmes et 8 centièmes = 11x10 + 5 x 
1

10
+1708 x

1

100
= 110 + 

5

10
+ 
1708

100

 Unités de numération autorisées 

Question 
Valeur à 
atteindre 

milliers centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes 

Exercice 1 

4,017 
OUI OUI OUI Obligatoire OUI OUI OUI 

   2    

Ecriture additive 4,017 =  

Exercice 2 

536,27 
OUI Obligatoire OUI OUI OUI OUI OUI 

 2      

Ecriture additive 536,27=  

Exercice 3* 

80,36 
OUI OUI OUI OUI Obligatoire OUI OUI 

    1   

Ecriture additive 80,36 =  

Exercice 4* 

5 unités et 
6 dixièmes 

OUI OUI OUI Obligatoire Obligatoire OUI OUI 

   3 5   

Ecriture additive 5 unités et 6 dixièmes = 

 

 Unités de numération autorisées 

Question 
Valeur à 
atteindre 

milliers centaines dizaines unités dixièmes centièmes millièmes 

Exercice A 

4,017 
OUI OUI OUI Obligatoire OUI OUI OUI 

   2    

Ecriture additive 4,017 =  

Exercice B 

4,017 
OUI OUI OUI Obligatoire OUI Obligatoire OUI 

   3  0  

Ecriture additive 4,017 =  

Exercice C* 

768,024 
OUI OUI Obligatoire OUI OUI Obligatoire OUI 

  4   1  

Ecriture additive 768,024 =  

Exercice D* 

127 unités et 
5 dixièmes 

et 8 
centièmes 

OUI OUI Obligatoire Obligatoire Obligatoire OUI OUI 

 
 11 0 5 

  

Ecriture additive 127 unités et 5 dixièmes et 8 centièmes =  
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Exemple de trace écrite : Un nombre décimal peut se décomposer de différentes façons

la décomposition canonique 

4 + 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition possible  
sans utiliser les centièmes                                                                                               

4 + 
𝟏𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition possible  
sans utiliser les unités

𝟒𝟎

𝟏𝟎
+ 

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

4,017

une autre décomposition 
possible  sans utiliser 
unités ni dixièmes (experts)
𝟒𝟎𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

des décompositions 
semi groupées 

𝟑 +
𝟏𝟎

𝟏𝟎
+

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

2+
𝟐𝟎

𝟏𝟎
+

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

Nous avons appris à produire des décompositions semi groupées d’un nombre décimal.

Quand on doit obligatoirement utiliser une unité de numération avec une valeur numérique 
donnée alors on peut faire des décompositions semi groupées. 

Par exemple si on doit décomposer 4,017 avec la contrainte d’utiliser 2 unités.
Avec les 4 unités du nombre, on va faire 2 groupes : un groupe de 2 unités et un groupe de 2 

autres unités qu’on va exprimer en dixièmes c’est à dire 2 x
𝟏𝟎

𝟏𝟎
ou encore

𝟐𝟎

𝟏𝟎
. 

On peut donc écrire une nouvelle décomposition semi groupées du nombre 4,017

4,017 c’est 2 unités, 20 dixièmes, 1 centième et 7 millièmes.

4,017 = 2 + 
20

10
+ 

1

100
+ 

7

1000
.

Phase 4 : Bilan de séance   5’
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SEANCE 4  : Produire une écriture décimale à partir d’une 
décomposition semi-groupée.

Objectifs pédagogiques : les élèves doivent produire une écriture décimale à partir d’une 
décomposition semi-groupée d’un nombre décimal.

Dans cette quatrième séance, les élèves doivent réaliser un programme Scratch permettant
d’obtenir l’écriture décimale d’un nombre à partir de sa décomposition semi groupée. Les élèves
réalisent des activités papier/crayon à partir de captures d'écran puis valident leurs propositions
en utilisant le logiciel Scratch.

EXPLICITATION DE L’OBJECTIF DE SEANCE 

« Nous allons lire un programme informatique et utiliser nos connaissances en 
numération pour trouver l’écriture décimale d’un nombre cible à partir de sa 
décomposition semi-groupée ».

Nombre cible 1 : 4 unités   3 dixièmes   15 centièmes

Nombre cible 2 : 8 dizaines 1 dixièmes 26 centièmes

Nombre cible 3 : 2 unités 1 dixième 2 centièmes 20 millièmes 

Nombre cible 4 : 2 centaines  33 dizaines  6 unités  2 dixièmes  7 centièmes

Réponses : 1) 4,45     2) 80,36     3) 2,14     4) 536,27

Phase 1 : Recherche / découverte 5’

Phase 2 : Mise en commun et institutionnalisation 10’

Voici pour exemple le programme
relatif au nombre cible 1. A partir
de la lecture de ce programme,
l’élève devra trouver le nombre
cible, ici 4,45. Il réalisera ensuite le
programme donné sur Scratch pour
vérifier sa réponse.

Consigne : A partir du programme Scratch, donner l’écriture 
décimale de la valeur atteinte. Vérifier en exécutant le 
programme avec Scratch.

DÉROULEMENT
La mise en commun se fait uniquement sur le nombre cible 1.
L’enseignant recueille les réponses et les valide ou invalide avec Scratch.

Exemple de trace écrite au tableau :
A partir de la décomposition semi groupée on doit trouver l’écriture décimale du 
nombre. Attention cela implique de faire un calcul pour rassembler les unités de 
numération qui sont en deux groupes.

4 unités   3 dixièmes   15 centièmes
On voit que les dixièmes sont en deux groupes :
D’un côté il y a 3 dixièmes et de l’autre il y a un dixième caché dans 15 centièmes.
Il y a donc en tout 4 dixièmes.
L’écriture décimale du nombre est donc 4,45 Attention, il faut regrouper certaines unités de numération !

3 dixièmes + 10 centièmes = 4 dixièmes
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Parcours standard
Attention le 0 est à proposer dans ce parcours. 
Mise en commun et bilan 

4 010 millièmes et 7 millièmes (4,017)
1 dizaine 16 unités 1 dixièmes 3 centièmes (26,13)
1 dizaine 8 unités 25 dixièmes 8 centièmes (20, 58)
125 unités 25 dixièmes 2 centièmes (127,52)

Parcours expert
Unités de numération adjacentes imposées avec une valeur restreinte : 
retenues en chaine
Mise en commun et bilan 

4 010 millièmes et 7 millièmes (4,017)
1 millier 1 centaine 11 dizaines 4 unités 3 dixèmes 22 centièmes ( 1 214,52)
125 unités 25 dixièmes 80  centièmes (128,30)
38 dizaines 50 unités 15 dixièmes 60 centièmes ( 432,1)

Phase 3 : Entraînement en parcours  différenciés  20’

Voici le programme Scratch du 1er
nombre cible de chaque parcours. C’est
sur ce nombre que ce fera le bilan de la
séance 4. L’écriture semi groupée en
unités de numération complètera la
carte mentale du nombre 4,017 lors du
bilan de la séquence.

Phase 4 : Bilan de séquence   5’

Exemple de trace écrite : Un nombre décimal peut se lire et s’écrire de dfférentes manières

la décomposition canonique 

4 + 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition possible  
sans utiliser les centièmes                                                                                               

4 + 
𝟏𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition possible  
sans utiliser les unités

𝟒𝟎

𝟏𝟎
+ 

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

une autre décomposition 
possible  sans utiliser 
unités ni dixièmes (experts)
𝟒𝟎𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

des décompositions 
semi groupées 

𝟑 +
𝟏𝟎

𝟏𝟎
+

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

2+
𝟐𝟎

𝟏𝟎
+

𝟏

𝟏𝟎𝟎
+ 

𝟕

𝟏𝟎𝟎𝟎

4,017

des écritures en unités de numération
4 unités 1 dixième 7 centièmes (groupée) 
4 010 millièmes et 7 millièmes (semi groupée)


